

Диссертации

ИЛЮШИНА Т. В. Формирование кадастра природных ресурсов в России (X – начало XX вв.). Диссертация на соискание ученой степени доктора географических наук. Специальность 07.00.10 – история науки и техники. Работа выполнена в Московском государственном университете геодезии и картографии (МИИГАиК). Научный консультант: д. т. н. А. В. ПОСТНИКОВ. Официальные оппоненты: д. и. н. З. К. СОКОЛОВСКАЯ, д. г. н. Н. Н. КЛЮЕВ, д. э. н. С. И. НОСОВ. Ведущая организация: Отдел картографических изданий Российской государственной библиотеки. Защита состоялась 23 мая 2012 г. в Институте истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН

Диссертация представляет собой обобщающую работу по истории отечественного кадастра природных ресурсов от X в. до 1917 г. Выбор предмета исследования определялся возможностью показать процесс формирования системы кадастра как один из факторов упорядочивания пространства, а географическое знание – как основу освоения, использования и оптимального развития территории.

Автором систематизированы факты и выявлены закономерности, имеющие важнейшее практическое значение для экологического прогнозирования и мониторинга окружающей среды. Исследование вводит в научный оборот ранее неизученные географические и картографические материалы, что существенно дополняет историко-научную картину географического изучения, межевания и кадастра.

САМОКИШ А. В. Воспоминания Б. Е. Райкова как источник по истории науки и образования в России и СССР в первой половине XX в. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.10 – история науки и техники. Работа выполнена в Санкт-Петербургском филиале Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН. Научный руководитель: д. ф. н. Э. И. КОЛЧИНСКИЙ, научный консультант: к. и. н. Т. И. ЮСУПОВА. Официальные оппоненты: д. б. н. Е. С. ЛЕВИНА, д. и. н. Т. И. ХОРХОРДИНА. Ведущая организация: Санкт-Петербургский государственный университет. Защита состоялась 30 мая 2012 г. в Институте истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН

В диссертации впервые продемонстрированы различные подходы к изучению воспоминаний ученых: фактологический, социально-психологический, социологический, источниковедческий, литературоведческий. Показаны осо-

бенности применения этих подходов в частном случае мемуаров Б. Е. Райкова, которые рассматриваются как источник, содержащий большое количество информации фактологического и аналитического порядка и характери-

зующий социально-психологические аспекты, связанные с деятельностью их автора. Обосновывается их ценность и уникальность для изучения истории отечественной науки и образования в первой половине XX в.

ФЕКЛОВА Т. Ю. Экспедиции Академии наук в первой половине XIX в.: научно-организационные и административно-финансовые аспекты. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.10 – история науки и техники. Работа выполнена в Санкт-Петербургском филиале Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН. Научный руководитель: к. и. н. Т. И. ЮСУПОВА. Официальные оппоненты: д. г. н. О. А. АЛЕКСАНДРОВСКАЯ, к. и. н. О. А. КРАСНИКОВА. Ведущая организация: Северо-Западный институт Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. Защита состоялась 30 мая 2012 г. в Институте истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН

В диссертации экспедиционная деятельность Академии наук рассматривается как сложный научно-организационный и административный процесс, направленный на решение исследовательских и практических задач. Рассматриваются вопросы инициирования, финансирования, документального сопровождения экспедиций, ранее не привлекавшие внимание исследователей. Показаны особенности и определена специфика

экспедиционного документооборота как средства коммуникации академии в системе государственных учреждений. Вводятся в научный оборот более 100 новых архивных документов, которые вносят существенные коррективы в сложившиеся представления об экспедиционной деятельности Академии наук в первой половине XIX в.

Составила М. В. Шлеева